

溫馨感恩的 燭光晚會

◎ 林殷實

在〈母親您真偉大〉的歌聲中，帶著感恩的心，小朋友們魚貫進入晚會會場，準備開始一年一度的母親節感恩活動。會場中一片黑暗，只有講台上排成先天 ㄇ 字的蠟燭發出明亮的光芒，象徵母親的愛，即使在黑暗中，仍然守護著我們。待所有人就定位後，恭請點傳師點燃 ㄇ 字中的兩盞蠟燭，意謂著在慶祝母親節的同時，不要忘了我們在理天的 老ㄇ 喔，祂老人家殷殷期盼的就是眾孩兒能醒悟迷津，趕緊回到 老ㄇ 的懷抱。

接下來由主持人講述釋迦牟尼佛禮敬白骨的故事——禮敬白骨後，佛祖要阿難將白骨分成兩堆，一堆顏色較白、較重為男性，一堆顏色較黑且輕是女性。阿難問佛祖，為什麼可以分辨出是男是女？佛祖告訴他，母親生兒育女，且需要哺乳，所以憔悴消瘦，死後骨頭現出黑色，它的重量也比較輕。佛祖也藉此機會將母親的恩惠告訴眾弟子們。由此可知母親恩澤之大，非比尋常！

接著播放十恩的影片，佛祖告訴弟子：母親對我們的十恩——

一、懷胎守護恩：

做媽媽的為了保護肚子裡寶寶，受盡了種種痛苦，無時無刻不細心保護肚裡的孩兒；雖然我們在她的肚子裡拳打腳踢、手舞足蹈，或令她在懷胎時害喜、受苦，讓她無法安心進食，但是只要我們能健康、平安，她就感到滿足。

二、臨產受苦恩：

媽媽在生產時，身心都受盡了極大的痛苦，就猶如被刮骨、割肉；但母親還是不顧自己的生命安危，只求孩子能平平安安、順順利利地出生。

三、生子忘憂恩：

孩子出生的時候，正是做媽媽最危難的日子。生兒的痛苦痛徹心扉，媽媽雖然受盡生產痛楚的折磨，但只要看到孩子能平安落地，所有的痛苦早就拋諸九霄雲外，所以不要忘記報答母親的生子忘憂恩。

四、咽苦吐甘恩：

父母親對子女的照顧總不分晝夜、無微不至，把自己最好的一切都

給了孩子，爸爸、媽媽承擔了所有的辛勞，卻仍不以為意，一心只盼望孩子能幸福、平安、健康、快樂地成長茁壯。

五、迴乾就濕恩：

媽媽在餵寶寶喝奶時，不忘以衣袖為兒女擋住風寒；廢寢忘食只為了兒女平安，但願子女能安安穩穩；為了讓孩子能乾爽舒適，寧可自己去屈就陰濕的環境。

六、哺乳養育恩：

「太陽光大，父母恩大」，為了哺育孩子，消耗體能與心血。有好的食物也都先讓孩子享用。

七、洗濯不淨恩：

父母親如同大地一樣，孕育、保護著我們，永遠不會嫌棄我們、厭惡我們，就算子女身體因大小便弄髒了，也盡心盡力清洗，只為子女的安適。

八、遠行憶念恩：

父母一句一句的叮嚀——「出門要小心，早點回來喔！」是最關愛與牽掛的言語。若沒得到子女平安的消息，心裡就是不安穩，這就是父母心。孔子曰：「父母在，不遠遊，遊必有方。」大家一定要做個讓父母親心安的孩子。

九、深加體恤恩：

父母親常為了子女的教育、生活環境等等事情，整日奔波勞累，都不在乎辛苦，卻不忍心見到子女痛苦、生病。古人云：「病在兒身，痛在娘心」，充分顯示父母親願意代子女受苦，以及無限體恤、愛憐的深切恩澤。

十、究竟憐愍恩：

父母親的恩澤與憐惜從來不會停歇，不管子女年齡大小，他們的心永遠掛念在子女身上。即使我們成長或有成就之後，父母親還是會以他的方式憐憫、疼惜我們。不要嫌父母嘮叨，這份愛，你要終身珍惜，莫因父母親教誨而心生埋怨，莫待子欲養而親不在。

看完影片，此時會場中充滿了感恩的氣氛，接著由師資們帶領同學跪讀《百孝經》；只見同學們個個誠心敬意，姿態端莊地誦讀，之後並以感激的心來迴向給父母親，並祝福全天下的爸爸、媽媽身體健康、天天開心。

活動最後的高潮則是大家一起傳唱〈心中的聲音〉，祈禱全天下的爸爸、媽媽都能平安健康、智慧慈悲。在晚會結束後，由點傳師及班導分送給大家感恩祝福餐點，希望家長、師資及同學們都能法喜充滿、平安快樂、全家和樂融融，並祝福道育班道務宏展，為整個活動畫下了完美的句點。